



江涌赴淮安调研教育工作

本报讯(记者 阿妮尔)2月6日,省教育厅厅长、党组书记、省委教育工委书记江涌赴淮安检查开学工作,深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,重温习近平总书记关于教育的重要论述,重温习近平总书记给淮安市新安小学少先队员重要回信精神,慰问优秀教师,并召开座谈会调研淮安教育工作,与淮安市、淮安区负责同志及部分中小学校长、教师代表交流,听取意见建议。淮安市委副书记、市长史志军,淮安市委常委、常务副市长顾坤等参加相关活动。省教育厅副厅长顾月华、相关处室(单位)负责人陪同调研。

江涌首先来到周恩来纪念馆,深切缅怀和衷心景仰老一辈革命家的奋斗历程和丰功伟绩,接受深刻的思想教育和精神洗礼。他表示,淮安是周恩来总理的故乡,要深刻把握习近平总书记在纪念周恩来同志诞辰120周年座谈会上关于“六个杰出楷模”的丰富内涵和时代价值,全面贯彻党的教育方针,全面落实立德树人根本任务,大力弘扬周恩来精神,充分利用好淮安特色红色资源,持续推进大中小学思政教育一体化,着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

在淮安市新安小学,江涌走进新安旅行团历史纪念馆,深入学习领会“新安旅行团”体现出的爱国、好学、勤劳、自立、团结等精神品质,勉励担任小讲解员的新安小学同学们要牢记习近平总书记谆谆教诲,传承弘扬红色精神,永远听党话、跟党走,争当堪当民族复兴大任的时代好少年。

座谈会上,江涌首先慰问了淮安8名优秀教师代表,向他们致以崇高敬意和衷心感谢,并鼓励他们安心、热心从教,争当党和人民满意的“四有”好老师、大先生。听完淮安市、区有关领导及校长、教师代表发言后,江涌对淮安市委市政府、淮安区委区政府高度重视教育表示充分肯定。他指出,淮安教育保障有力,红色教育有特色,干事创业有激情,呈现出教育环境优、教育改革成效好、教师队伍建设力度大等良好发展态势。

江涌强调,今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,希望淮安拿出周总理故乡的责任担当,全面深入贯彻落实党的二十大精神,以更加昂扬的状态答好新赶考路上的“教育答卷”。一要强化党的领导,在铸魂育人上“守方向、创品牌”,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,注重发挥习近平总书记重要回信精神的启发性,在广大师生中掀起学习宣传贯彻党的二十大精神的新高潮,创新教育方式方法,形成长效育人机制,在坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识、培养奋斗精神、增强综合素质上下功夫。二要突出公平质量,在基础教育上“补短板、塑生态”,进一步推进学前教育普惠健康发展、义务教育优质均衡发展和城乡一体化、普通高中教育特色多样化发展,深化“双减”和规范民办义务教育发展工作,让教育回归育人本质和公益属性。三要建强第一资源,在教师队伍上“强师德、树形象”,落实师德师风第一标准,建立健全教师健康成长体制机制,教育引导教师争做教书育人模范,保障好教师的待遇,维护好教师的权益。

调研正值中小学幼儿园新学期开学首日,江涌强调,全省各地各校要严格执行开学方案,科学开展疫情防控,科学安排教育教学,扎实做好校园安全稳定、校车安全排查、学生关心关爱等工作,确保开学各项工作平安有序,切实维护师生生命健康安全。

江涌走访慰问
离退休老领导老同志

本报讯(记者 阿妮尔)2月3日至4日,省教育厅厅长、党组书记、省委教育工委书记江涌走访慰问原省教育委员会主任陈万年、省教育厅原厅长王斌秦,并通过电话连线形式慰问其他离退休老领导老同志,向他们致以新春祝福和崇高敬意,感谢他们为江苏教育事业打下的坚实基础和作出的重要贡献。

走访中,江涌与老领导老同志促膝谈心,亲切交流,仔细询问他们的身体状况和生活情况,与他们深入交流全省教育改革情况,认真征求他们对省教育厅工作的意见建议。

江涌表示,老领导老同志拥有丰富的经验阅历,谙熟教育改革规律,是教育事业蓬勃发展的宝贵财富,衷心祝愿老领导老同志健康长寿、万事如意、阖家幸福。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,

真诚希望老领导老同志一如既往地关心关注全省教育事业发展,多提宝贵意见建议,为办好人民满意的教育、高标准教育强省建设发挥余热。全省教育系统要带着深厚的感情,精心细心为老领导老同志做好服务保障,要教育引导广大干部群众向前辈学习,在新时代新征程上接续奋斗、勇毅前行。

老领导老同志对厅党组一直以来的关心关怀表示衷心感谢,并对省教育厅以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,推动各类教育发展水平走在全国前列给予充分肯定。他们一致表示,将持续关注并以实际行动支持全省教育事业改革发展,祝愿我省教育事业在新的一年里开创新局面、取得新成就,不断提高人民群众的教育获得感和满意度。

我省各地中小学幼儿园以丰富活动、多彩课程和惠民举措开启新学期——

大展宏“兔”迎开学 “兔”飞猛进向未来

■本报记者 任素梅 通讯员 卞桂富 谢伟 孙迎迎 夏茹 孟凡锋 虞新伟 张倩 金刚 姜达



苏州科技城实验小学科业校区以元宵节猜灯谜的形式迎接新学期到来。 王岩 摄



南京市六合区实验小学组织“福兔提灯,乐在校园”活动,印制了红彤彤的“福”字发放给学生,希望他们在新的一年“福气满满”。 吴军 摄



开学首日,扬州机关第三幼儿园绿杨园开展传承经典活动,让孩子们感受传统礼仪文化的魅力。 陈建华 谷寒柏 摄



南京市莫愁新寓小学的师生们用歌舞迎接新学期。 许欣 摄

寒假的欢快乐犹未尽,开学的号角已经吹响。2月6日,我省各地中小学、幼儿园迎来新学期开学日。各校(园)精心准备,让孩子们在欢乐的氛围中按下了“开学键”。

花式“开学礼”喜迎新学期

开学第一天,常州市天宁区北环幼儿园用温馨和喜庆给孩子们营造了满满的仪式感。在老师的引导下,孩子们摸一摸大葱、苹果、桔子,寓意新学期聪明伶俐、平平安安、大吉大利。每个教室的门口,老师们还给“福兔”们准备了福签和红包,“兔宝宝们”可以通过抽签和拿红包满足一个新年愿望。

新学期开学第一天,我省中小学生和幼儿园的孩子们怀揣新梦想、新希望、新目标走进校园,开启新的学习生活。各校(园)以“兔”元素装扮校园,给孩子们送上了奇妙又温馨的“开学礼”。

张灯结彩的泗洪通州实验学校校园里呈现一派热闹景象:校门口,两只活泼可爱的卡通小兔子给孩子们开学第一天带来了欢声笑语和别样记忆。大家围绕卡通兔一边合影留念,一边畅谈新学期新展望。随后,孩子们走进干净整洁的教室,看到笑意盈盈的老师和桌上的大白兔奶糖,大家开心极了。

无锡市梁溪区金星中学为学生们准备了“大展宏‘兔’、前‘兔’似锦”开学心愿文化墙。墙上张贴了学生们独具巧思的“兔作品”,展现了学子们奋进昂扬的精神风貌。作品上墙的学生还可以现场抽取“新年祝福卡”“励志小书签”“励志盲盒水笔”,带着祝福和期待进入新学期。

在南京市第九中学,兔子花灯随处可见。学生们刚进校就收到一份节日“红包”,里面有一支书签,寓意学业辉煌;一只口罩,寓意身体健康;还有两颗大白兔奶糖,寓意大展宏图。该校开学典礼以“启封青春档案袋,释放心中光与爱”为主题,用一封“表白信”、一张“全家福”、一部“回忆片”串联。校长张翼飞说:“我们希望用富有仪式感的开学典礼,让学生们感受校园的温暖和亲切,更快进入学习状态。”

多彩“第一课”展现新气象

在别出心裁的“开学礼”后,我省各中小学还通过开展多姿多彩、寓教于乐的“开学第一课”,让学生们“元气满满”地开启新学期。

2月6日,灌云籍物理学家、中国科学院院士、发展中国家科学院院士、武汉量子技术研究院院长徐红星教授以“爱祖国、爱思考、爱科学”为题,通过视频的方式给灌云县10万名中小学生学习了一堂别开生面的“开学第一课”。课堂上,徐红星从“两弹元勋”邓稼先的故事讲起,引导广大中小学生学习将家国情怀融入血液、化作行动,把助推国家繁荣富强作为学习的动力。

开学第一天,沛县张寨镇中心小学为帮助学生缓解开学紧张情绪,开展了“开学收

心有妙招,大展宏图新征程”的主题教育活动,通过观看心理健康小视频和班主任讲解的方式,给予学生们5个“时间”胶囊——生活时间:调整作息,规律饮食;劳逸时间:减少娱乐,增加学习;总结时间:一看作业,再看收获和遗憾;预热时间:找寻开学的仪式感;陪伴时间:家长理解孩子情绪,给予积极暗示。

徐州市万科城民主小学以一场别开生面的“思政开学第一课”开启春季学期新征程,通过校长课堂、情景剧表演、学生朗诵、主题班会等活动,推动全校师生深入学习党的二十大精神,回顾党和国家取得的一系列重大成就,勉励学生始终心怀党和祖国,厚植爱国情怀,做有为之人,做可为之事。

南通市天元小学在开学首日邀请该市和平桥派出所民辅警以“安全上网,谨防网络诈骗”为主题开讲,帮助学生们认识既熟悉又陌生的网络世界,提醒他们增强自我保护意识,维护网络安全,不沉溺虚拟时空。

惠民“大礼包”助力新发展

2月6日中午12:30,记者在盐城市盐都区科创城初级中学看到,在校就餐的学生午休时不像过去那样趴在课桌上休息,而是平躺在课桌旁的躺椅上睡觉,加上室内空调温度适宜,孩子们睡得正香。校长张新慧告诉记者,本学期该校共购买了900套可调节的学生课桌椅,除了能自由调节高度外,座椅还可以放平,加上配套的枕头,立刻“变身”为一张舒适的小床。

这个新学期,我省不少地区推出教育惠民“大礼包”,用满满的诚意迎接学生归来。

开学第一天,无锡市首批“护学微巴”开行,不少学生选择了从家门口坐直通公交车去学校。新开行的“护学微巴”包括两条线路,全程约15分钟,开行时间和学校上下学作息一致。这一专门为学童量身打造的公交线路,是学生在“家门”到“校门”的出行纽带,解决了不少学生和家长的后顾之忧。

开学首日,学生的第一餐备受关注。泰州市教育局、市场监管局联合属地市场监管局和食品检验院,对市区部分中小学和供餐单位进行了随机检查和抽样检测。据了解,即日起至本月底,该局市场监管和教育部门将采取随机突击、多管齐下、全市同查的方式,联合对全市高校、中小学、幼儿园和校外培训机构的食堂和供餐配送单位,开展全方位、全覆盖检查,保障师生在校期间的用餐安全。

新学期,南京市建邺区113所中小学、幼儿园全部开展线下教学,各校教学秩序井然有序。据该区教育局相关负责人介绍,建邺区各校通过完善“一校一案”,开展“双减”政策宣讲、课后服务培训,落实落细作业公示制度,实现课业“减负不减质”。全区义务教育学校将从新学期第二周起启动课后服务,区财政按每生每年500元标准为40081名学生提供课后服务保障经费2004万元。

今年起我省施行义务教育和普通高中学籍管理新规

本报讯(记者 董康)近日,省教育厅印发新修订的《江苏省普通高中学籍管理规定》《江苏省普通高中学籍管理规定》,新《规定》对学生转学、休复学、毕业、违规处理等条款进行了完善和修订。

据了解,我省现行的《江苏省普通高中学籍管理规定》《江苏省普通高中学籍管理规定》于2014年印发。随着基础教育综合改革进入新阶段,国家对基础教育改革发展作出了新的部署,我省现行的中小学籍管理规定部分条款已不能适应和满足新形势下教育教学改革的需求。为更好地落实国家基础教育改革发展的新要求,贯彻国家“简政放权、放管结合、优化服务”的改革精神,规范中小学籍管理工作,营造良好教育生态,省教育厅对现行的中小学籍管理规定进行了完善和修订。

据介绍,本次修订坚持问题导向原则,聚焦基础教育教学改革中出现的新情况、新变化,着力解决学籍管理工作中遇到的实际问题,同时保持政策的相对稳定性和延续

性。同时,突出规范管理,进一步对中小学籍变动的相关条件、办理要求、学校和教育行政部门的责任进行明确和细化,确保每个学生在合法合规权益。此外,在加强中小学籍规范管理的前提下,考虑特殊需求学生等不同群体的实际,保障每个学生的个性化成长和发展的需要,充分体现人文关怀。

新《规定》明确,在学生转学方面,一是规范义务教育阶段转学。对于实行多校划片的区域,同一片区内不得转学;规定“民办义务教育学校已达到当年计划招生数的,不得安排学生转入”,防止民办义务教育学校超计划违规招生;对于省外不同学校学生转入我省的,按照一至九年级进行对应,不得变更就读年级。二是从严控制普通高中阶段转学。对于在本省参加中考未达到规定分数没有被录取,到外省就读普通高中中的不允许其转回本省普通高中就读;对于未达到当年学校普通班录取分数线就读国际课程班的,不允许转入普通班。三是鼓励普通高中与中等职业学校学生互转。进

一步搭建普职融通立交桥,明确普通高中二年级以上学生转入中等职业学校的,仅限转入二年级第一学期,并补学中等职业学校缺修课程。中等职业学校学生转入普通高中的,中考成绩须达到转入学校当年录取分数线,并须补学相应的缺修课程。

在学生休复学方面,一是简化了材料要求。对于因伤病休复学的不再要求提供医学诊断证明,只需提供二级以上医疗机构病历、诊断报告或其他有效材料即可。二是明确复学时就读年级要求。休学期满的,可根据学生本人要求随原年级就读,也可到下一年级就读。提前复学的,原则上随原年级就读。

在学生毕业方面,一是对特殊学生义务要求更加人性化。义务教育阶段特殊教育学校、特教班、随班就读等特殊学生由学校认定毕业成绩。二是高中阶段毕业相关要求与国家新要求相统一。除学习期限、综合素质评价等方面要求外,强调学生修完课程方案规定的必修、选择性必修和选修三类

课程,参加全省普通高中学业水平合格性考试(含学校组织的补考)且成绩合格。总学分不少于144,其中必修学分88(包括综合实践活动8个学分、劳动6个学分),选择性必修学分不少于42,选修学分不少于14。三是明确了国际课程班的毕业条件。要求学生修业期满,综合素质评价材料符合要求,参加普通高中学业水平合格性考试(含学校组织的补考)且成绩合格,其他科目由学校根据本校国际课程班的课程方案进行考核。毕业证书上加注“国际课程班”,证书编号“GJ”。

在学生违规处理方面,新《规定》明确,学校对违反校纪校规的学生要坚持正面教育为主。义务教育阶段学校处分情况不记入学籍档案,不得开除未成年学生或勒令其退学。普通高中学处分类型与《中小学教育惩戒规则(试行)》保持一致。

修订后的《江苏省普通高中学籍管理规定》《江苏省普通高中学籍管理规定》自今年3月1日起施行,有效期5年。